

利未記要道略解 第十五講

我們打開聖經，讀利未記第九章第1至24節，「到了第八天，摩西召了亞倫和他兒子，並以色列的眾長老來，對亞倫說：『你當取牛群中的一隻公牛犢作贖罪祭，一隻公綿羊作燔祭，都要沒有殘疾的，獻在耶和華面前。你也要對以色列人說：『你們當取一隻公山羊作贖罪祭，又取一隻牛犢和一隻綿羊羔，都要一歲沒有殘疾的作燔祭。又取一隻公牛、一隻公綿羊作平安祭，獻在耶和華面前，並取調油的素祭，因為今天耶和華要向你們顯現。』』於是他們把摩西所吩咐的帶到會幕前，全會眾都近前來，站在耶和華面前。摩西說：『這是耶和華吩咐你們所當行的，耶和華的榮光就要向你們顯現。』摩西對亞倫說：『你就近壇前，獻你的贖罪祭和燔祭，為自己與百姓贖罪；又獻上百姓的供物，為他們贖罪，都照耶和華所吩咐的。』」

於是亞倫就近壇前，宰了為自己作贖罪祭的牛犢。亞倫的兒子把血奉給他，他就把指頭蘸在血中，抹在壇的四角上，又把血倒在壇腳那裏。惟有贖罪祭的脂油和腰子，並肝上取的網子，都燒在壇上，是照耶和華所吩咐摩西的。又用火將肉和皮燒在營外。

亞倫宰了燔祭牲，他兒子把血遞給他，他就灑在壇的周圍。又把燔祭一塊一塊地連頭遞給他，他都燒在壇上。又洗了臟腑和腿，燒在壇上的燔祭上。

他奉上百姓的供物，把那給百姓作贖罪祭的公山羊宰了，為罪獻上，和先獻的一樣。也奉上燔祭，照例而獻。他又奉上素祭，從其中取一滿把，燒在壇上，這是在早晨的燔祭以外。亞倫宰了那給百姓作平安祭的公牛和公綿羊。他兒子把血遞給他，他就灑在壇的周圍。又把公牛和公綿羊的

脂油、肥尾巴，並蓋臟的脂油與腰子，和肝上的網子，都遞給他，把脂油放在胸上，他就把脂油燒在壇上。胸和右腿，亞倫當作搖祭，在耶和華面前搖一搖，都是照摩西所吩咐的。

亞倫向百姓舉手，為他們祝福。他獻了贖罪祭、燔祭、平安祭，就下來了。摩西、亞倫進入會幕，又出來為百姓祝福，耶和華的榮光就向眾民顯現。有火從耶和華面前出來，在壇上燒盡燔祭和脂油。眾民一見，就都歡呼，俯伏在地。」

我們看「到了第八天」，「第八天」是什麼意思？按照聖經說，第八天就是「七日的頭一日」（太廿一 1）。第七日是安息日；到了第八天（聖經常常這樣來說），就是現在的主日，是主耶穌復活的日子。所以，這些祭司要在會幕裏七天，分別為聖，不可以出來。等到了第八天，摩西就召了亞倫和他的兒子，並以色列眾長老，按照耶和華所吩咐的做了。他們順服，照著神所定規的做，神就向他們顯現。

承接聖職獻祭的次序

在這裏我們看見，基督徒作祭司，要分別為聖，承接聖職。我們先要為自己贖罪，然後獻上燔祭（燔祭就是馨香的火祭），再獻上素祭；並為百姓獻平安祭、贖罪祭。每個人都要先贖罪，然後獻燔祭。燔祭是向神獻的，獻上神所喜悅的禮物（也叫供物）。燔祭是供物，而贖罪祭是為我們自己贖罪的，功用不一樣。平安祭和贖罪祭也不一樣。他們照著神所吩咐的，獻了贖罪祭、燔祭、平安祭，還有素祭，就下來了。贖罪祭也包括贖愆祭，就是說，人把罪贖了、把愆

尤也贖了，就是把重罪、輕罪一起都贖了。獻完贖罪祭以後，自己潔淨了，然後再向神獻燔祭（就是給神的供物），神就悅納。然後再為百姓祈求平安。

我們親近神的時候，也要按這個次序。我們先要檢查自己的罪，「我們若說自己無罪，便是自欺了」（約壹一8）。所以，我們與神相交，先要檢查罪，這是約翰一書第一章所說的。約翰福音是讓我們與神相和，就是「信耶穌是基督，是神的兒子；並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。」（約廿31）「得生命」的意思就是我們的靈跟神的靈可以相和，這也叫「因信稱義」。「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。」（羅五1）我們的靈跟神就接通了。我們「與神相和」，還要「與神相交」，這是按照聖經的次序，然後要「與神同行」。

與神相和、與神相交、與神同行、與神同工

你注意，到了民數記，以色列人就拔營起行——「與神同行」。出埃及記是講到蒙拯救——「與神相和」，以色列脫離埃及、不在埃及了。他們進入曠野，向迦南前行，向神所指示的地方去、向神所應許給他們的地方去，所以他們就脫離世界。神向他們顯現，給他們誠命，刻了兩塊石板，讓摩西傳了律法；他們開始由背叛的變成「與神相和」的。這和我們的經歷一樣。我們與神相和、因信稱義，這是第一步。藉著逾越節所殺的羔羊，他們就離開了埃及。我們基督徒也是這樣。「與神相和」以後，我們就要學習「與神相交」。利未記就是講「與神相交」；「與神相交」要聖潔，要親近神、要事奉神，要常常到神面前、到耶和華面前蒙悅納。你讀利未記的時候，就能看見神教導他們怎樣進到祂面前來，與祂相交。這就是約翰壹書所寫

的，這也叫「生命之道」。「與神相和」是第一步；「與神相交」是第二步；「與神同行」是第三步；「與神同工」是第四步。等我們進到申命記，懂得愛了，我們就要去得地為業，要與仇敵爭戰，就要「與神同工」，收回神的地。

在聖經裏，基督徒第一個是要「與神相和」，這叫「生命的道路」。我們在世界裏走的，叫「死亡的道路」。我們脫離世界，脫離撒但的權勢，歸向神，我們就開始了生命的道路。生命的道路第一步就是「與神相和」，要除去當中的阻隔，要靠逾越節的羔羊把我們的罪贖掉。我們脫離埃及、脫離法老、脫離這世界的轄制，我們就來到曠野，尋求神的面，隨從雲柱、火柱，開始走屬靈的道路。到了曠野以後，以色列人要支搭會幕——神的帳幕在人間，神就與人同住了。他們要與世人分別，作神的子民，神要作他們的父；他們不沾不潔淨的物，要分別為聖，這就是出埃及記。

出埃及記的後面，就是利未記。利未記就教導我們，神的會幕在人間；神要讓我們與祂相交，怎麼樣可以跟祂親近，到祂面前來蒙悅納。這也是我們基督徒要學的。凡是到神面前來的人，我們看約翰壹書有說明，約翰壹書第一章第1到3節，「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見，所看見，親眼看過，親手摸過的。（這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在，且顯現與我們那永遠的生命傳給你們。）我們將所看見、所聽見的傳給你們，（我們注意底下的話）使你們與我們相交。我們乃是與父並祂兒子耶穌基督相交的。」所有蒙拯救的人統統都是出埃及了，他們要過一個團體的生活。這就像我們加入教會，與弟兄姊妹們相交。我們與弟兄姊妹們相交的目的是什麼呢？就是我們大家集合在一起，「與父並祂兒子耶穌基督相交」。

與神相交解決生命的問題

「與神相交」的結果就是喜樂充足。在第4節說，「我們將這些話寫給你們，使你們的喜樂充足。」人與神相交，一定是喜樂充足。為什麼呢？這裏有幾個原因：第一，神是生命的源頭。我們過去與神的生命隔絕了；我們現在「與神相和」、「與神相交」，活在生命的交通中、活在生命的源頭裏。這永遠的生命從神流過來，我們在生命源頭裏，就能夠見光。「因為在祢那裏有生命的源頭，在祢的光中，我們必得見光。」（詩卅六9）我們到神面前來，第一個是生命的交通，把我們這有限的生命跟那永恆的生命接在一起。你想，這不是一個很大的喜樂嗎？弟兄姊妹們，一個人在地上有兩個大問題，就我們的人生來說，第一個問題就是生命的問題。我們的這個生命根本就是在消耗的、是過一天少一天的。比如，我們一個人，「一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲。」（詩九十10）就算我們有八十歲的生命好了，那麼假設我們一生下來就有八十塊錢，每過一年花一塊，這花得很快吶！一轉眼七、八十塊就沒有了。按兄弟我來說，我都七十六了，若是八十塊，我還剩四塊。一個人花了七十六塊，還剩四塊，你想，他還快樂嗎？他怎麼快樂呢？他的生命只會越來越恐慌。所以，許多老年人不敢往前想。所謂去日苦多，來日苦短。一事無成，兩鬢斑白。一生的勞苦換來的就是進入死亡。

人在生命的過程中，這個生命的消耗、生命的問題是每個人都要面對的。你從生下來的那天開始，就向死亡裏走。只不過你年輕的時候，離死還遠一點，你不覺得有什麼問題，你的資本還很雄厚。比如，你十歲、二十歲、三十歲，離七十塊、六十塊，還很遠，你兜裏還有很多的錢，所以，你對於生命的消耗還不覺得有壓力。等到五十歲以後，就不得了了；到了六十歲，就更不得了了。尤其人的身體狀況到六十歲以後，是一年不如一年；七十歲以後，是一個月不如一

個月；八十歲以後，是一個禮拜不如一個禮拜；九十歲以後，是一天不如一天。這生命的消耗是一種壓力。你生命的資本越用越沒有了，你的生命快用光了，這不就產生一種恐慌嗎？你要怎麼辦呢？有些迷信的說法就告訴你，有來生。你這輩子過完了，你再去托生、再去轉生。不過那樣就很麻煩，到底是轉成牛，還是轉成馬、或是轉成蚊子、轉成蒼蠅呢？輪迴轉生的道理就很麻煩，轉來轉去又回到這個世界了。這就是人生命的壓力，有些人給你一個欺騙的法子，讓你以為有轉生。這輩子是男的，你若弄不好，將來下輩子轉成個女的。你要吃牛肉多了，將來就變成牛。像這種轉生的道理都是騙人的、瞎說的。人的生命總歸要用完的，是不是？將來如何，你知道一定是用光就死了。所以，人是從生到死，人的生命是消耗的、是越用越少的。

但等到你一信耶穌，這個生命的問題就解決了。為什麼？你跟神連接起來了。因為神是永遠的，是取之不盡、用之不竭的。你跟神連起來了，你與神相和，你找到了那生命的源頭，你回到那個老根裏去了，你的生命就有保障了。這是實際的、真正的保障，你就覺得實在是很好的。所以，每個基督徒一信主以後，他心裏就篤定了。為什麼呢？拿我來說，我已經七十六了，後面還有四年。這還不止呢？七十六也已經又過了幾個月了，其實還剩三年多一點而已。假如，我們按八十歲來說的話，時間是越來越少了。我們怎麼快樂呢？但忽然間，我拿到一個非常有保證的支票。這個支票就是「永生」，還不光是幾天、幾個月，還不只是給你幾年，乃是給你一個「永生」；並且還告訴你，這個「永生」還不是在這個世界。這世界實在沒什麼好的，環境越來越髒，連南極、北極的臭氧層都破了，日光裏壞的紫外線照得人都長皮膚癌了。這世界的環境越來越污染、越來越髒；人口越來越多；資源越來越缺乏。現在有五十七億人口，再過三十年，就要到一百多億了。各位，你想想看，現在人都沒地方住了，走在街上都摩肩擦背、都在那兒擠來擠

去了，空氣不夠了、水源污染了、資源缺乏了、淡水沒有了、糧食也不夠了，到處鬧災荒……那麼再到一百億人口的時候，你想想看，要怎麼辦呢？這世界不好，所以神就給我們一個「新天新地」，叫「那世界」。（關於這一點，我們將來還會詳細講解。）在聖經裏也有一個預表，以色列人出了埃及，要進到迦南美地，去得基業；也就是，他們要到「新天新地」。我們信主以後，不只於得到一張非常保險的支票——永生的支票。在地上，這個短暫的生命用完了，又來了一個永生，那麼我還怕什麼呢？這個生命用光了，我不就可以兌現永生的支票了嗎？所以，這個問題就解決了。

與 神相交解決一切生活的問題

生命的問題解決了，人還有生活的問題。生活需要能力、需要愛、需要智慧，來應付我們的日常生活。神就是能力的源頭，詩篇第六十二篇第11節說，「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」一切的能力都是從神而來，神是萬有的總能源。我們缺乏能力，我們跟神接通了，神的靈就把能力澆灌給我們。神也是智慧的源頭，我們在這世界上缺乏智慧，好多事我們不能處理，因為人際關係變得越來越複雜；我們在這個社會上競爭壓力實在很大。無論升學的壓力、工作的壓力、婚姻的壓力、連上街坐車都有很大壓力，時間也都是壓力。我們實在窮於應付，能力既不夠，智慧也不足。你要怎麼辦呢？所以，我們常常非常地苦惱，想用喝酒、賭錢、跳舞、用重搖滾樂晃一晃，來麻醉自己，這些都是解決我們煩悶的法子。但這些叫「飲鴆止渴」，並不能解決問題。

有的人作醫生很賺錢，但醫生的壓力太大了。聽說很多美國的醫生都吸毒，因為他們壓力

太大了，常常精神苦惱。他們接觸毒品又容易，可以自己開諸如麻醉之類的藥物。所以，就用那個來麻醉自己。很多醫生看病固然可以賺錢，但打起官司來，就不得了了，被別人告得一塌糊塗。據說美國的接生醫生在孩子十六歲當中都有責任——接生下一個孩子，要擔十六年的責任；在這十六年當中若發生了問題，都會來找他。弟兄姊妹們想想看，這個壓力有多大！當他壓力大的時候，他需要智慧、需要能力，來勝過這一切的難處。現在的小孩子們也是一樣，你不要以為小孩子什麼都有，要吃的有吃的，要穿的有穿的，比我們小時候好得多了。可是，現在他的生活壓力也越來越大，競爭越來越厲害，他並不比我們輕鬆。物質豐富的時候，他的慾望也越大。他不是粗茶淡飯就可以過生活了，他有許多的慾望要滿足，他的競爭太強了！這樣一來，工作、生活、婚姻、家庭都有壓力。身處其中需要有能力、有智慧，才可以應付得了。神就是智慧和能力的源頭。

同時，神也是愛的源頭。當工業社會越發達，人的愛心就越冷淡。連夫妻之間都是常常離婚，婚姻不能夠保證一生一世，沒有海枯石爛這回事了，現在都是露水夫妻，一杯水主義。到了這種程度，弟兄姊妹們想想看，愛是何等地空虛！費了好大勁，贏得了一個愛，三天兩頭就破裂了，就不行。所以，人還需要愛。實在說來，人需要能力、需要智慧、需要愛，神就是智慧的源頭、就是能力的源頭、就是愛的源頭。我們跟神接通了，與神相交，就喜樂充足！這就是基督徒生活的秘訣。但你怎麼樣與神相交呢？神有祂的規矩，你若不按照神的規矩，就不能與祂相交。